



■海都记者 杨江参 实习生 周钧迎 通讯员 林晓燕 部门供图

城市风景如画,邻里和睦互助,志愿服务暖心……在如今的晋江大地上,一街一景、一言一行,处处都能感受到文明的气息与温度。

4月29日,福建省文明办召开全省新时代文明实践“循迹再奋进”工作推进会。会上,晋江市委宣传部分副部长、文明办主任许自来以《循足迹 悟初心 践文明——晋江打造新时代文明实践“综合体”》为题,作典型经验交流发言。

记者了解到,2023年以来,晋江市新时代文明实践中心深入学习贯彻习近平文化思想,坚持以传承弘扬、创新发展“晋江经验”为主线,以纳入省首批提质培优工程文明实践单位为契机,打造新时代文明实践综合体,助推习近平新时代中国特色社会主义思想落地生根、深入人心。相关做法在学习强国、文明福建公众号等平台推广。



晋江安海安平桥公园开展文明实践宣讲

晋江这项工作在全省作典型发言

做强宣讲矩阵 奏响理论学习“主旋律”

“晋江经验”何以出圈?乡村振兴的抓手有哪些?……去年12月,晋江市农村(社区)领域主题教育宣讲团第二分队的6名成员,从传承弘扬、创新发展“晋江经验”出发,结合晋江市情、乡村建设实例等展开宣讲。

梧林社区专职工作者蔡琳琳表示,宣讲团成员把“大道理”变成通俗易懂的“小故事”,更好地帮助大家将主题教育学习成果转化为推动工作的强大动能。

晋江市委文明办负责人介绍,过去一年,户外亭阁、企业展厅、文化广场等地,时常可见基层干部和村民代表围坐一起,宣讲小分队用接地气的方式宣讲党的政策主张,以生动的群众语言让党的创新

理论走进百姓心田。同时,按照“有金句、有故事、有场景、见思想”的工作思路,晋江打造了11个“沿着总书记的泉州晋江足迹”现场展示点,串联实践中心(所、站),构建“1个实践中心+418个实践所站+11个现场展示点”的大宣讲矩阵。组建文明实践乡村讲师团241支宣讲队,推出系列“晋江经验”特色课程,策划举办宣讲活动500多场。拍摄《沿着总书记的泉州晋江足迹》专题片,组建以亲历者为骨干的讲解队,2023年以来组织党员干部参观学习超600批次,让党员干部在身临其境中感悟思想伟力。推出“我们的乡里”村村通广播和“讲习之声·主题教育系列”融媒节目。



晋江东石镇“数宫灯”民俗

深化品牌共育 绽放文明实践“新活力”

去年以来,晋江将文明实践纳入各级各类文明先进创建测评体系,推进实践中心与单位、村(社区)、学校结对共建。目前晋江19个实践所、399个实践站已与230个单位、168所学校实现全覆盖共建。

晋江还把文明实践作为基层社会治理的重要载体,通过城乡环卫管理考评及结果应用、人居环境整治日、创城实地督导等3个抓手,组织开展交通秩序、市容环境、市政设施修复等十大专项提升行动,推动人居环境整治提升向背街小巷延伸、向城乡接合部延伸、向村(社区)深处延伸。深化“晋江文明 没我不行”“晋江

好习惯 文明更有礼”等主题实践活动,不断提高市民文明素质。

晋江投入100万元,推动实践站与“党建+”邻里中心融合融通。改造提升泉州晋江国际机场爱国主义教育基地,深化结对共建,打造“循足迹 悟思想”文明实践新阵地。

此外,通过“文明实践+文化生活”,推进文明实践精品、品牌培育,不断激活新时代文明实践新动能。组建晋江融媒公益联盟,持续深入开展“文明实践进万家”基层巡回展演和“我在新时代文明实践中心过佳节”等活动,释放文艺志愿服务服务大局的实践效能。

夯实服务链条 筑牢文明实践“主阵地”

调查研究是主题教育的重要内容,也是推动新时代文明实践机制创新、提质增效的关键一环。

如何以“晋江经验”赋能文明实践,以文明实践促进“晋江经验”创新发展?围绕这一问题,晋江市委宣传部分深入一线开展调查研究,形成以《传承弘扬“晋江经验” 打造新时代文明实践“晋江样本”》为题的调研报告,进一步推动新时代文明实践提质增效。

晋江还将实践中心设在晋江市文化中心,串联周边图书馆、博物馆、科技馆、晋江体验馆、戏剧中心等重要场馆,打造15分钟新时代文明实践服务圈。实践中心加强活动策划,每季度推出“一主题一系列”项目,深化落实“新时代文明实践集中日”制度,带动所、站广泛开展活动,为群众提供实实在在的服务。今年以来,围绕春节、元宵传统节日民俗,晋江各地策划举办了一系列体验式、沉浸式的民俗

活动,深受市民、游客欢迎。此外,晋江还充分发挥国企民企、侨资侨力、爱国主义教育基地、旅游景点等现有资源,挖掘培育109个文明实践点。以市镇村三级文明实践志愿服务队为主力军,着力向社会志愿服务组织深入延伸拓展,涌现出2个全国学雷锋志愿服务最佳组织。



晋江市“家风书场”书法展演

弘扬新风正气 焕发文明风尚“新面貌”

去年以来,晋江以五店市家风家训馆实践点入选首批“三正”宣传教育示范点为契机,创设“家风书场”,以传统曲艺为主要形式,通过“小手拉大手”传承弘扬家风家训,打造“三正”品牌。今年又增设梧林传统村落分场,进一步扩大覆盖面。

与此同时,晋江也十分注重道德榜样的选树宣传。积极推选道德模范、身边好人,编演道德模范高甲情景小戏,开设“感动晋江”融媒专题,制发《美丽晋江人》歌曲,广泛开展学习宣传活动。涌现出全国新时代好少年1名,全国道德模范提名2名,中国好人20名,全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型2个,省学雷锋志愿服务“五个最美”3个。

培育文明乡风,深化移风易俗。坚持每日辖区动态监测处置报告和丧事信

息一日一报送制度,强化部门联合督导处置。大力倡导慈善实践与移风易俗相结合的新风尚,晋江市慈善总会设立冠名基金207个,红白喜事及民俗活动节省的捐资超19亿元,惠及困难群众超18万人次,位居全国县域前列。培育省级乡风文明联系点2个、家风家训馆1个,开展“农村移风易俗主题宣传月”活动,推动移风易俗走进千家万户。

下阶段,晋江市新时代文明实践中心将进一步贯彻落实省委文明办工作部署要求,培育泉州晋江国际机场提质培优工程文明实践单位,进一步深化“沿着总书记的泉州晋江足迹”现场展示点内涵,制作足迹点位的360°VR视频,打造一批“沉浸式”现场教学点,发挥新时代文明实践综合体作用,持续打造“文明实践+”品牌。



在泉州晋江国际机场新时代文明实践基地开展活动